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Ysgol y Creuddyn Yr Adran Fathemateg

A 4 A A
siapiau Cyfath

Edrychwch ar y siapiau isod.

A /\
Ny DI

al SQNJ & A I pylundwndy yvBdR BNNL) 3,2RRSAZgaAirb 84 Rol Kl y2f> 2YyR
syddyngyfatht Keyye @& g2 DANIdnzy Ya A NI

((aD) Mae siapiau cyfathyn union yr ursiap, ac yn union yr umaint. [@n))
Ymarfer 1 sl
Ticiweh y ddau siap cyfath uchod. [=] EI —/@>
Ymarfer 2 IE
. bk .

Edrychwcharg A I LA dz Ad2R® t | o0l NI dz _ .' Al dz aéeQy 3JeFl uKk
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Ysgol y euddyn Yr Adran Fathemateg

Ymarfer 3 @

LAa2R YIS OF&a3tAlR 2 &AFLIALdz 6SRAQdz ffdzyA2 NI INAR &

0]

0F0 tl RRIdz &ANL) aeQy 3Ja¥Fl (KK
(b) Pa ddau siap sydd efo arwynebedd 5 cm2?

(c) Pa ddau siap sydd gferimedr 12 cm?

(ch) Pa ddau siap sydd efo arwynebedd 7 cm?2?

(d) Pa ddau siagydd efo perimedr 10 cm?

Ymarfer 4 @

I'NJ &8 INAR Ada2RZ f dzy Ao OK aAl LAl dz & & Q yorieAtatisr) givéhanblQ NJ & A

f @)
{6t &AANLIIlG®RY O02&A0 dz

(s}
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Ysgol y Creuddyn Yr Adran Fathemateg

Profion Trionglau Cyfath
° ’ B Hoen Uwch &
Mae pedaiir ffordd wahanol o bofi bod dau driongl yn gyfath.

(1) Ochr, Ochr, Ochr (SSS) (2) Ochr, Ongl, Ochr (SAS)

RN P G

al' S KER2SRR 2O0KNJ dzQNJ G NRalt S K&@R2SRR Rgeée 2 2O0KNI d

KER2SRR 2O0KNJ dzQNJ I Af R NXAhydoedd dwy o ocRJ dzQNJ | A f R NJigvggd
yr hydoedd yn hafal.

(3) Ongl, Ochr, Ongl (ASA) (4) Ongl Sgwar, Hypotenwscl@d (RHS)

TSNP N N

al $ YIAYy(d Rge 2 2y3ItldQNal SQNJ RRIdz RNA2y 3t &y RN
FILAYG Rge 2 2y3f dzQNJ | A f hypotenws yn hafal; amae hyd un ochr arall hefyd yn
rhwnge NJ 2y 3f | dzQy KIF T f o hafal.

Enghraifft

Eglurwchgan nodi eichrhesymai 2a @ 6 QNJ LJ NI dz Ol yfeyz2f 2

@ 6.7 cm (0)
4 Cm @ 4.3 cm .
cm
6.7

cm

Ateb:al S K@R2SRR Rgeé 2 2 OKIMteb:b AR eoagad® YilNRYy Ma dnglid ROR
KF¥lItf A K&@R2SRR Rgeée 2 202y3f 2 ync 3 20KNJ 2 p O
cdt OYO® al SQNJ 2y 3f NXg yochro5 cnrthwngyr onglau yn y triongl ar y dd&an
hafal, fellyoherwydd y rheol SA8 | S QNJ { NJA 2 yod ochr hiraf triongl o hyd gyferbyn yr ongl fwyaf (80°
gyfath. yn yr achos yma), rhaid i hyd yr ochr rhwng yr andbd

ynllainas5emCSt t & yA | ffgyWSRRE

brofi bod y trionglaymaQy I8 FIl G K®
Ymarfer 5

Eglurwchgan nodi eichrhesymati 23 & ¢ QNJ LJ N¥ dz Ol yftayz2f 2 R’NJ\Ey@I- dz
ObAR @6QNJ RAFINIYIdz 6SRAQdz ffdzyAl Rdz NI K NI} RRFF ®0

(@) (b)
2.4 cm
49c¢m 24Cm 4.9 cm 12m 5m
om 12 m
8.3cm 8.3cm
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Ysgol y euddyn Yr Adran Fathemateg

() (ch)
4.5 cm @
7cm 7 cm 80° W

45 cm
@ m 800
6 cm 6 cm
(d) (dd)
10 km
8 km
[ ] 8 km
10 km
(e)
1.4 cm
7.8cm
7.6 cm
7.4 cm
7.8 cm 1.6 cm
(ff) (9)
3cm
L
10cm 6 cm 8 cm
10 cm
8cm
—
8 cm @
3cm
56m
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Ymarfer 6 Defny ddio

al SQNJ RA I 3ANJ Yfenshieh Betry@)y ¢ RIOYyAIZEQNI FFNI Yo Al K———O@t S
trwy ychwanegu tri bar pren ychwaneg@," 00" @co &

al SQNJ (NO@@AQiGAG 6dzy ol NI f St AQ¢g IAfE@&RR J&RI oe&f OKIl dz O@
al S Q8IG bvidd agd "@"O'Gn @ uyn dleu trefn.

) 0
0
® "0
"0 , 0
U
8 8

60 9y 60K RNA2yIDCEEQY 3J&FFIGK NQNJ GNRA2y 3t
6600 93FfdNBOK &y FEANI LIY YIFISQONI GNAR2y It dz @Yl Qy 3JeTl

Ymarfer 7 @

Rhowch gylch o amgylch naill ai CYWIR neu ANGHYWIR ar gydespdiad isod.

GOSODIAD

Mae pob petryal yn gyfath. CYWIR ANGHYWIR
al § Oef OK2SRR a8RR NQdz KIFENbe&ySo6SRR| CYWIR| ANGHYWIR
Mae pob pentagon rheolaidd yn gyfath. CYWIR ANGHYWIR
Gyda gosodiagsetting) 100%, mae llungopiwr yn cynhyrchegsau cyfath. CYWIR ANGHYWIR
Mae bob triongl efo sail 5 cm ag uchder 4 cm yn gyfath. CYWIR ANGHYWIR
Mae bob hanner cylch efo diamedr 6 cm yn gyfath. CYWIR ANGHYWIR

B Gwerthwso ¢

Geirfa Allweddol Cwestiynau Pellach Bethaeth yn dda? | gyrraedd fy ngradd
darged mi wnai...

Gradd(; Targed(;
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A 4 A A
Onglau Mewn Polygo,—,qu

.NJ Syg NI AANL) aeé Qy RS polygoRr Rde polyfoh yinlyeSdidtl ds gy hitceliokhrad igyddzy A
8y KFEFFE | YFAYG SA 2y3fldz KSTER A J8R &y KIFlIfd ha
bolygonafreolaidd.

Enghreifftiau o bolygonau Anenghreifftiau o bolygonau

Heptagon

Rheolaidd

Pentagon
Afreolaidd

Ymarfer 8 Sail

Llenwch y tabl canlynol.

Nifer yr ymylon 9y 4 QNJ LJ2 Swm yr onglau mewnol Onglfewnol polygon rheolaidd

10

11

12

. Polygon ef@& ymyl

Ymarfer 9 @

Defnyddiwch bren mesur ag onglydd i lunio (a) pentagon rheolaidtiei®agon rheolaidd; (c) decagon rheolaidd.

Sialens!&

Defnyddiwch daenlen Excel i ymchwilio i faint onglau mewnol polygonau rheolaidd gwahanok Wit) y A F S NJ ;
32 y & RR dzZ digivid ikaingly2ofglewnol? A fydd hyn yn parhau am byth? Pa fath o siap yw polygon
rheolaidd efobo ymylon?
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Ongl Allanol Polygon

Ar bob un o fertigau polyggmmae ongl fewnol ag ongl allanol. \\
/;;\\ Onglau
Allanol
T ————— Onglau — \
Onglau /

* — Mewnol \

Wrth gerdded ar hyd perimedr allanol y

polygon,ongl allanol fertig yw faint sydd raid
troi er mwyn parhau i deithio ar hyd y -
perimedr.Er enghraifft, dychmygwch gerdded §
0 amgylch perimedr allanol adeiladPentagon ©
pencadlys adran andifffyn yr Unol Daleithiau. E

N
=

Mae cyfanswm yr onglau mewnol yn dibynnu ==
ar y math o bolygon. Uchod, ptagoné ¢ Q NJ’
polygon, felly cyfanswm yr onglau mewnol ywj__ s
540°.0nd beth yw cyfanswm yr onglau aIIanoI = -
Eto, dychmygwch gerdded ar hyd perimedr LA
allanolypolygg ® h RRe OKgSft &
gwreiddiol, byddwch wedi troi 0 amgylch troad e
OdFlys> ySdz ocabolygonyh R "€ B UNJ ¢T UFR

bwysig yma, felly cyfanswm onglau allanol unrhyw bolygon yw 360°.

Crynodeb
Ar gyfer polygon efgé ymyl,

[m]
L O

Cyfanswm yr onglau allanola @Jit
Cyfanswm yr onglau mewnolp Q TEJ ¢

[=]

Ar gyfer unrhyw fertignewn polygon
Onglfewnol + ongl allanol p ¢ 1T1J

had @6QNJ LR2féed2y ey o62fteéd2y NKS2ftlF ARRZ

[=]
[=]

Un ongl allanol — J ':5
J neup Y 1w I— J

Un onglfewnol

[=]

Sialens!&

Profwchfod J

kqunJ—.J

¥ @mathemateg Tudalen9
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Ymarfer 10 @

Cyfrifwch faintyronglaucoh b AR @ 6 QNJ RA Il ANI Yl dz 6 SRAQdz f f dzy Al Rdz ¢ NI
(a) (b)

79°

102°
86°

(ch)

Octagon
Rheolaidd

Ymarfer 1. @

(a) Beth yw cyfanswm onglauenvynol unrhyw hetagor?

(b) Beth yw ongl allanol unrhyw driongl hafalochrog?

(c) Beth yw ondlewnol unrhywnonagonrheolaidd?

(ch)Pedair o onglau allanol pentagon yw 110°, 90°, 70°, 50°. Beth yw n@ainigd ongl allanol?

(d) Pedair o onglau mewnol peman yw 150°, 130°, 110°, 90°. Beth yw maint y pumed femgiol?

Ymarfer 12 @
(a) Maint onglau allanol polygon rheolaidd yw 18°. Sawl ymyl sydd gangppoheolaidd?

(b) Maint onglau mewngbpolygon rheolaidd yw 156°. Sawl ymyl sydd gan y polygon rhe@laid

©¢FANI 2 2y 3t dz £ yifongafatol IN¥ Xy &g Wil /Fdd dal/ SEFNR F 5O
allanol eraill hyn.

Cht 'Y YyIR 86QY 062&A0 IardoldyOA 260°0180F2 y 3t SF2 2y 3t dz |

(d) Pedair o chwe ondewnol hesagon@ 4 MoncX MnncX MpncI mcncd® al SQNJ RF
faint onglallanol fwyaf yr hecsagon.
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Ymarfer 13 @

Lluniwch bolygonau yn y bylchau isod, gan ddanygoglirmaint pob ongfewnol.

Maint yr ongl fewnol leiaf
Llai Hafal Mwy
=
©
c
=
£
=) 130° 75°
3
2| s
° | ®
> | T
g
2 50° 105
C
S
S
@)
=
-

Ymarfer 14 @

Mae sgwariau (nebS RNB OKNJ dz NKS2f F ARRO @&y
36StR 2QNJ ffdzy NI & RRS 2 RSAf A

Defnyddiwch y matiau ATMidarganfod pa ddau bolygoh® 2 f I A RR
brithweithio.

Profwchmai dim ondy 3 polygon rheolaidgmaa & Qy 6 NJXAwkrgnS A (i »
RSTY@RRAGOK FTFIOG2NIdz ocn | QNJ NKS3 Soy2
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Ymarfer 15 @ A\ g

Mae brithwaith rhannol¢reolaidd (semiregular tessellatiopyn defnyddio dau neu
fwy o bolygonau rheolaiddyfahA f Sy ¢ A QNJ LI Ny @&

9NJ SYIAKNIAFFUEZ YIFSQNI oNRUGKSI AGK | NI &%
octagonau (coch a gwyn).

Defnyddiwch y matiau ATM i geisio darganfoavyth math o

frithwaith rhannokreolaidd. Cofnodwcly brithweithiau yn y tabl E E

isod(maeQNJ dzy Oey il F 6SRAQA ¢y SdzF 13
L

Brithwaith Polygonau Onglaumewnol o gwmpas unrhyw bwynt

1 Octagon, Octagon, Sgwar 135° + 135° + 90° = 360°

W Guerthuse | ¢

Geirfa Allweddol Cwestiynau Pellach Beth aeth yn dda? | gyrraedd fyngradd
darged mi wnéi...

Gradd(; Targed(;
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A 4 Au - A
Theoremau'r Cyich

Mae nifer o ffeithiau yn ymwneud agonglstS 6y Oeéf OK @& Y I @lidyges NJAIRA R @3id2 dEDANE 1.4

(1) Mae tangiad a radiws yn cyfarfod af Prawf

ongl sgwar.
i Tybiwch nad yw tangiad a radiws

yn cyfarfod ar ongl sgwar.
Yna gallwn lunio llinell
berpendicwlar o ganol y cyleh
A QNJ 03 ¢ tghiiad (pwynt
8RR Gdz Ffttly AQ
onglGi 00  wTtJd o

al SQyY Rytfiodgly 0082YyR RNA 2y If 2y 3f
radiwst OynK & LI2 G Sy & A QNJ GNR 2y 3t ¢
linell) 0F 2 R @y KA NI Wgan fotih y@ Narieddiuy
FffFy AQN) Oef OKuU® al § Key @
maihypal Sy ga GNA2y At 2y It a3g NI
tangiad a radiwsyncyfarfod ar ongl sgwar.

6HUO al SQNJ 2y 3f YSjy Prawf 5

ongl sgwar. Holltwch y triongl i mewn i ddau b\
driongl isosgas, trwy ychwanegu ’b 6
NI RA 6 & (RAQNNI & §/NIE A

Cyfanswm onglau trion@l 6 §w 5 ﬁ)

180°, felly

OO pYmd

O ¢ pyYmJd [Casglutermau]

O O wmd [Rhannu efo 2]

CStte Ydoswmnagsynar

600 al SQNbadIyEhynd v : Prawf

ddwbl yr ongl ar y cylchyn.
Wolyrongiary cylehy Holltwch y pedrochr i mewn i ddau

driongl isosgeles, trwy ychwanegu

E NI RA g & (RAXNII O S/NTE A

Yny triongb 6 p006 p YT XQ
Yny triongb 6 B06 p P T XK

Yy RS Tye RR ANy eydE |
@ 666 o @mbOSE 006
600 ocomlpyYmEw pYTIwW
606 ¢ ¢
606 ¢ ©
cStte YI SQNI 2y 360063 w adwhl @ Krighyry
cylchyn 66 neud ¢).
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(4) Mae onglau yn yr un segment yn

[ <&

Prawf

. OKgl yS3agOK RRI dz
OA QNJ ORI A | dz
hQNJ 6KS2NBY Oe&f Of
mae maint ongb Oyn ddwbl &
maint ongl66'0. Ond hefyd gallwn
ddweud bod maint ongd0'Oyn
ddwbl maint ongB 0.

Rhaid felly bod yr ongladd’© a6 'Oyn hafal. Felly mae onglay
yn yr un segment yn hafal.

(5) Mae onglau cyferbyn pedrochr
cylchol yn adio i 180°.

‘ \2|

&

/o)

b= |
(S

E1Ex
O Ex
© o
€ €

Prawf

. OKgl yS3agOK RRI dz
canoll A QNJ FORRI A I | dz
Gan fod yr ongl yn y canol yn ddwbl
yr ongl ar y cylchyn, gallwn ddweud ©
bod600 c& a

00 Oatblyg ¢

al SQNJ 2y 3ftldz 2 |yY3dét OK dzy NK
O CO o
W ® pwJ [Rhannuefo?2]

Felly mae onglau cyferbyregrochr cylchol yn adio i 180°.

(6) Mae hyd tagiadau o bwynt allanol
yn gyfartal.

Prawf(Haen Uwch)

,OKgl yS3gOK RRI dz " RA £ Q NJ
canolG A QNJ FOXBI A 3| dz 5

Ynag OKgl yS3agOK A
AQNJOGF SNI A 3

Gan fod tangiad a radiws yn cyfarfod
ar ongl sgwar, mae

000 V60 wmJ

al SQNJ RRI dz RNA&RZ@HIAt 2
06 N yy dzQNJ dzy 6K & LI2

MaeO 0 U @ gan eu bod yn ddau radiws.

Ganddef 8 RRA 2 QNJ NKS 2 f
0 0 @gl 6 §n gyfath.

wl {= 3¢

Rhaid felly bod 6 6 @ ac felly mae hyd tangiadau o bwynt
allanol yn gyfartal.
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Ysgoly

a I S QvNdathéoFem olaf yn ymddangos yn yr haen uwch yn unig.

Creuddyn Yr Adran Fathemateg

/‘ Haen Jwch .

0TV

K I Friofgl yR segment eiledol.

al SQNJ 2y 3f NX¢ Prawf

Gan fod onglau yn yr un segment
yn hafal, gallwn ddewisINE2 ¥ A Q
I OK2&a of SO6%hSQNJ
v RRALI YSRNJ A QNJ Oef
Mae tangiad a radiws yn cyfarfod
ar ongl sgwar, fellpéé wmnJa

al SQNJ 2y 3t YSéy KIyySoago Oaftd
DIy RRSTyeRrRE®2QNI GNR2y It

@ 000 pyYmbHOS 000

' 000 pyYmMhnI wNJIW

000

cStte YISQNJ 2y3f NKgy3d O2NR
segment eiledol.

oyo
ynK |

al SQNJ LIS MbISgrdR / Prawf
Y SNHzQNJ 02 NR @

L OKgl yS3ag0K RRIdz NVRAG A
AQNJ TORBI A I dz

2 Q NJ

al SQNJ GONREY & §n dz
drionglau ongl sgwar.

Mae hypotenws y ddau driongl yn
hafal, gan eu bod yn ddau radiws.

al SONINRRIYdAfR 8y ONKI yy dzQNJ 2 OK

DIy RRSTYBRRA2QNI NKS2f wl{=
0 0 @gL O n gyfath.

Rhaidfellybod 6 6 & O FStte YISQN
IJ2NR &y KI ySNHzZaNI O2 NR®

Ymarfe

r16 @

Cymerveh ychydig o amser i ddod yn gyfaRviR NQNJ G KS2NB Yl dz O0ét OK2SRR® 5&Yl

1

=a =4

Ceisiwch @il NB dzONJ i KS2NBYl dz 8y & YSRRI{ 6SRR DS2DSoNI o
Llunivch8 Y IKNBATFTFGAL dz 2QNJ (KS2NBYl dz Ot OK2SRR &y SAC
Ceisiwch @B NB dzQNJ G4 KS2 NB Yl dz 3| y llingiRaSiduyiyddRi Rwi@ LI F G A dz LI L
Gwiriwchf2 R & { K S 2 NXBlI¥hio érghfeifftial didcwinbag, prermesur ac onglydd

[=].255m]
[=]:51
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Ymarfer 17

"
[=] % Sail
58SFTYe&RRAGOK G(KS2NBYIl dzQNJ Oef OK A = y"FEX@EIfI-
yny diagrama®l Yt 8y 2t ® 0bAR &6 QN) Riatdm) MIE-IR SRAQdz €t a/h | R

(@) & (b) (©) a‘
)

AV =N
g

(dd)

~—~
D
N—r

(9) (ng)

Ymarfer 18

Ar gyfer bob cwestiwn yn Ymarfer tichod, nodwch pa theem cylch y gwaethoch ei ddefnyddio er mwyn
darganfod maint yrong) y S dzQ NktoR y 3 f | dz0
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